

次贷“第三冲击波”隐现 G10央行再商救市

高盛称美联储可能考虑再次紧急降息

◎本报记者 朱周良

伴随着凯雷资本等机构陷入资金困境以及美国最新就业数据再度令人失望等更多利空消息的出台，全球股市最近两天连续跳水，主要股指纷纷破位下跌，业内人士纷纷惊呼：次贷“第三冲击波”来袭！

这样的提法绝非夸张。最近一段时间，西方各国信贷市场再度风声鹤唳，投资人对风险的厌恶情绪达到顶点。形势紧迫，本周在瑞士巴塞尔召开例行会议的十国集团（G10）央行首脑们再度被寄予厚望。业界普遍预计，在下周的例会上，美联储会降息75基点，高盛更预言，不排除当局再次紧急降息的可能。

新一轮危机凸现？

次贷危机给全球金融及信贷市场带来的第一次冲击发生在去年7、8月份，当时危机刚刚集中爆发，以巴黎银行为代表的各家机构陡然发现，很难再获得便利的融资，由此也引发了各大央行的一波注资狂潮。

去年年末，随着花旗、美林和瑞银等全球几家顶级银行开始冲减巨额资产，货币市场的压力再度陡然增大，以美联储为首的多家央行也罕见联手，共同以各种形式向银行体系大举注资。

眼下，第三波信贷危机正在酝酿。先是多家机构传出陷入资金困境；伦敦对冲基金公司Peloton合伙公司因为遭遇债而被迫清算旗下

18美元的基金，美国和欧洲的两家机构——美国抵押贷款商索恩伯格以及在欧洲上市的凯雷资本基金，则双双传出保证金违约的消息，索恩伯格更面临破产。

数据方面也利空不断。上周四公布的美国去年第四季度房户丧失抵押品赎回权的比例创纪录新高，随后一天出台的2月份非农就业则意外大幅下降，预示劳动力市场持续恶化。

其他领域也频频传来危机的信号：在欧美债市，随着投资人避险情绪增强，债券违约保险成本大增，纷纷创出历史新高；即便是对公认为最安全的投资品美国国债，银行也开始不照单全收，并要求以国债抵押贷款的机构支付更高的利息；投资人纷纷涌人国债市场避险，促使两年期美国国债收益率一度跌破1.5%，至四年低点……

“新一轮的信贷危机已经出现。这一次，部分市场的情况比1月更严重。有些人担心会出现严重问题，而这种忧虑正在形成恶性循环。”丹麦最大银行丹斯克银行的利率策略师尼尔森表示。

瑞银集团则发布报告称：贷款机构惜贷似乎已造成“资金冻结”局面，“这可能导致西班牙、意大利、爱尔兰、葡萄牙、希腊和奥地利等欧元区的债务国群体出现第一轮的受害者”。

美下周或降息75基点

货币当局对于当前的形势显然也有自己的认识。瑞士央行副总裁



受多重利空消息打击，美欧股市近日纷纷跌至多年来的低点 资料图

布兰德上周警告说，世界“或许已处在新的、更危险的危机阶段”。他在接受采访时称，只要美国房地产市场调整过程没有结束，只要这种局面继续对其他信贷市场产生影响，就不可能说问题已经解决。在布兰德看来，金融全球化已首次出现“严重的真正危机”。

对此，丹斯克银行的尼尔森表示，央行已显示出解决当前危机的很大决心，“我相信他们还会这么做”。

高盛则在最新的报告中称，针对新的金融问题，各国央行可能将采取进一步的及时行动，要么提高流动性注入规模，要么尽快降息。

在最近更多疲软数据出台后，市场普遍预计，美联储在下周的会议上可能降息75基点之多。美国利率期货合约的最新走势显示，交易员预估美联储18日降息75基点的概率高达94%，降息1个百分点的概率为6%。苏格兰皇家银行及摩根大通昨天分别发表报告改口称，美联储下周会降息75基点，至2.25%，原先预估为降息50个基点。

华尔街投行高盛则表示，在上

周异常疲软的就业数据发布后，美联储可能会再次考虑紧急降息，这一消息一度刺激昨天美国股指期货走高。

本周一，美联储为首的G10央行行长恰好在巴塞尔召开两月一次的例会。金融市场现状势必会成为与会者探讨的热点。事实上，去年11月份的一次类似会议曾直接促成了五大央行的联合干预行动，时至本周，美联储还在不断通过贷款拍卖向市场注资。就在上周五，美联储又宣布将加大本月的注资力度。

不过，面对复杂的局面和持续上升的通胀压力，央行决策者的招数似乎也越来越少了。在通胀高企的背景下，降息空间已受到约束。欧洲央行已明确表示，不会跟随美联储的降息步伐。

美元对日元逼近100整数关 引发日本干预猜想

在美元持续贬值的背景下，美元对日元上周触及八年低点101.40，直逼100的整数关口。过去十多年来，每当美元对日元逼近这一关键心理价位时，日本当局总会展开口头和实质干预。因此，日元再度大幅升值也引发了市场对日本当局再度干预的猜测。

日本一反常态

分析人士注意到，眼见日元已再度逼近100的关卡，仍不见日本财经官员表达干预企图。因此，日元多头开始认为，日元可望进一步延续这波自2000年以来最强的涨势。

自1995年以来，日元曾四度逼近100日元对1美元关卡。每次日本当局都会大量抛售日元，抑制升值，借此保护该国出口商的竞争优势。

但是上周日元对美元升值至八年高点，日本财政大臣额贺福志郎却没有像以往那样强烈表达关

切，仅表示日本政府必须“密切”观察汇率变化。

全球第三和第四大外汇交易商花旗银行和苏格兰皇家银行都认为，日本当局将允许日元升破100的关卡，因为依照贸易加权方式计算，目前日元的汇价还比1995年的水平低了40%。

美国乐见美元贬值

对于日本当局一反常态的原因，有分析认为，美国经济濒临衰退，美国当局希望通过美元贬值支撑该国经济，倘若日本此时出手抑制日元对美元升值，就可能和美国发生冲突。

与此同时，日本对亚洲经济体出口比重持续提高，对美国的贸易依存度则降低，因此受美国经济走弱影响也越小。

木神原英资表示，除非日元升破90并且朝80日元关口迈进，否则美国不太可能支持日本买进美元干预汇市。

自去年6月以来，日元对美元已累计升值19%，上周收在102.67。花旗、雷曼兄弟和瑞穗银行都预测，日元对美元将升值至95左右。但全球前两大外汇交易商德意志银行和瑞银都认为，美元将守住100日元底线。

瑞银策略分析师本月初发布的报告指出，G7将于4月中旬开会，届时成员国可能会释放集体干预汇市的讯息。

(小安)

后院起火 房利美CEO出访亚欧安抚人心

据华尔街日报报道，美国两大政府赞助房贷机构之一的房利美(Fannie Mae)的CEO丹尼尔·马德(Daniel Mudd)将对亚洲和欧洲进行为期十天的访问，拜访当地客户。此次出访尽管是每年一次的例行访问，但由于眼下该公司及其主要竞争对手房地美(Freddie Mac)正面临国内不断上升的房贷违约率，外界对马德却选择在这样一个微妙

的时间出访充满了猜测。

房利美的一位发言人称，马德的访问行程包括俄罗斯、瑞士、中国和日本等地。

如果市场状况继续恶化，房利美和房地美可能需要通过向国内外投资者售股来筹资。马德在出行前接受记者采访时说，房利美眼下并无进行筹资交易的计划，但并不排除这种可能性。

美国联邦住房企业监督局(OFHEO)的主管洛克哈特说，目前房利美和房地美还不需要马上进行筹资。但他指出，筹资将使这两家公司在支持抵押贷款市场方面处于更加有利的地位。

房利美和房地美都是美国政府赞助的住房抵押贷款放贷机构，OFHEO是其主要监管机构。这两家公司早已卖掉了在亚洲发行债券的至多30%到40%，在欧洲卖掉的要少一些。尽管两家公司都是私人持股，但债券投资者认为，它们遇到危机情况时政府会施以援手。

一般情况下，房利美和房地美都是将从外部获得的融资用于收购房贷资产，其中的一部分会被当作长期投资，但多数房贷资产都会被打包成资产支持证券，并出售给投资人。房利美和房地美会担保这些证券的最终偿付，但要收取一定费用。

不过，随着次贷危机持续恶化，投资人正在疯狂抛售各类资产支持证券，其中包括房利美和房地美担保的上述证券。上周，房利美和房地美担保的房贷证券相比美国国债的收益率之差达到3.5个百分点，为1986年以来最高水平。

上周五，房利美在纽交所的股价报22.77美元，较一周前大跌了18%，去年8月份该股还一度高达70美元。

受次贷危机影响，去年第三季度房地美和房利美都蒙受了巨大亏损，两家公司共通过出售优先股的方式筹资130亿美元。有分析师认为，两家公司今年可能还需要通过出售普通股的方式筹集更多资金。

(小安)

都是将从外部获得的融资用于收购房贷资产，其中的一部分会被当作长期投资，但多数房贷资产都会被打包成资产支持证券，并出售给投资人。房利美和房地美会担保这些证券的最终偿付，但要收取一定费用。

不过，随着次贷危机持续恶化，投资人正在疯狂抛售各类资产支持证券，其中包括房利美和房地美担保的上述证券。上周，房利美和房地美担保的房贷证券相比美国国债的收益率之差达到3.5个百分点，为1986年以来最高水平。

上周五，房利美在纽交所的股价报22.77美元，较一周前大跌了18%，去年8月份该股还一度高达70美元。

受次贷危机影响，去年第三季度房地美和房利美都蒙受了巨大亏损，两家公司共通过出售优先股的方式筹资130亿美元。有分析师认为，它们遇到危机情况时政府会施以援手。

房利美为欧佩克不愿增产作出了辩护。他表示，虽然油价比过去5年的水平都要高，但该组织预计第二季度全球的原油需求将会下降140万桶，而一些石油消费大国原油储备充足。

今年不低于100美元？

在油价突破100美元之后，控制着全球原油产出40%的欧佩克反倒更加强硬。在上周的会议上，欧佩克再次力拒外界要求其增产的呼声。

昨天，欧佩克主席哈利勒更在公开场合预言，今年全年油价都

将维持在100美元以上的高位。

哈利勒为欧佩克不愿增产作出了辩护。他表示，虽然油价比过去5年的水平都要高，但该组织预计第二季度全球的原油需求将会下降140万桶，而一些石油消费大国原油储备充足。

今年不低于100美元？

在油价突破100美元之后，控

制着全球原油产出40%的欧佩克

年中可能开始回调

不过，也有分析指出，就此断言油价进入“百元时代”仍为时尚早，一旦原油需求因为美国经济严重衰退或是油价过高而实质下降，抑或在未来美元弱势得到根本逆转，油价不可避免会出现较大幅度调整。

纽约经纪公司Skokie能源的总

裁科恩认为，一旦美元重获动能，即

便是短暂的反弹，油价也可能出现

急跌。同时，高油价对经济的负面

作用也不可忽视，甚至可能抵消

美元疲软对油价的支持。

加州Excell期货公司的总裁瓦

格纳预计，原油价格未来可能下

跌约10美元，至每桶94美元左右。

但是这一过程可能只是很短暂的，预计

到今年6月油价可能升至120美元。

但在那之后，基本面不断累

积的利空因素可能最终开始发

挥作用，并使得这一波的油价涨

势就此止步。“我认为届时油价不

会再涨得更高，”瓦格纳说，“调整将

就此展开。”

△ 环球扫描

亚太主要股市多数下跌

由于美国利空数据加剧了投资者对美国经济可能滑入衰退的担忧，10日亚太地区主要股市多数下跌，但中国香港股市上涨。

美国劳工部7日发表报告说，今年2月份美国非农业部门就业岗位减少了6.3万个，而分析人士此前预计将增加2.5万个。分析人士担心，受住房市场严重降温及信贷紧缩影响，今后美国企业有可能继续减少就业岗位，这将进一步增加美国经济陷入衰退的风险。

受此影响，当天日本东京股市日经225种股票平均价格指数比上一交易日下跌250.67点，跌幅为1.96%，收于12532.13点，为2005年9月1日以来的最低收盘点位。韩国首尔股市综合指数下跌38.8点，收于1625.17点，跌幅为2.33%。中国台北股市加权指数下跌232.01点，收于8299.37点，跌幅为2.72%。

当天，澳大利亚悉尼股市主要股指下跌83.6点，收于5180.4点，跌幅为1.6%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌119.85点，收于2908.88点，跌幅为4.0%。新西兰股市NZX-50指数小幅下跌10.51点，收于3547.75点，跌幅为0.3%。

当天新加坡股市海峡时报指数下跌26.69点，收于2836.59点，跌幅为1.04%。印度孟买股市敏感30指数下跌51.80点，收于15923.72点，跌幅为0.3%。

不过，当天中国香港股市因投资者逢低买入而出

上上涨行情，恒生指数上涨203.72点，收于22705.05点，升幅为0.9%。

不过，当天中国香港股市因投资者逢低买入而出

上上涨行情，恒生指数上涨203.72点，收于22705.05点，升幅为0.9%。